»Szlakiem polskich stolic”

Tekst |

Uczniowie klasy VI planujg trzydniowg wycieczke. Pierwszego dnia chcg zoba-
czy¢ zabytki Krakowa, drugiego dnia zaplanowali zwiedzanie obecnej stolicy Polski.
Ostatnim etapem podrézy bedzie Gniezno.

1. W jakiej kolejnosci uczniowie beda zwiedza¢ miasta?
A. Warszawa, Krakdéw, Gniezno; N
B. Krakéw, Gniezno, Warszawa;
C. Krakéw, Warszawa, Gniezno; T

D. Gniezno, Krakow, Warszawa. Gniezno
o Warszawa
2. Korzystajac z mapy wybierz prawidlowe do- ¢
konczenie zdania.
Warszawa lezy na:
A. pdétnoc od Gniezna,
B. wschod od Gniezna,
C. potudnie od Krakowa,

D. zachéd od Krakowa.
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3. Na godzinie wychowawczej dzieci uktadaty szczegétowy program wycieczki.
Ktore zrodio nie pomoze im w wykonaniu tego zadania?
A. poradnik majsterkowicza,
B. przewodnik turystyczny,
C. encyklopedia powszechna,
D. plany miast.

4. Ania przygotowuje notatke o historii stolic Polski. Z jakiego stownika
powinna skorzysta¢, aby unikngé powtérzen wyrazu ,historia”?
A. stownika wyrazéw obcych,
B. stownika ortograficznego,
C. stownika poprawnej polszczyzny,
D. stownika wyrazow bliskoznacznych.

Tekst Il

W XI wieku Kazimierz Odnowiciel, ksigze z dynastii Piastow, przeniost stolice
ze zniszczonego wojnq Gniezna do Krakowa. Za panowania Jagiellonow siedzibg
krolow byt Krakow. W 1596 roku ze wzgledu na dogodniejszg lokalizacje, krol
Zygmunt Il Waza zdecydowat, ze stolicq Polski zostanie Warszawa.

5. Kto przeniost stolice Polski z Krakowa do Warszawy?
A. Piast Kotodziej,
B. Kazimierz Odnowiciel,
C. Wiadystaw Jagietto,
D. Zygmunt lll Waza.



6. W ktérym wieku Warszawa zostata stolica Polski?
A. Xl
B. XIV
C. XV
D. XVI

7. Obecnie jest rok 2002. Od ilu lat Warszawa jest stolica?
A. 404
B. 406
C. 414
D. 416

8. Stolica zostala przeniesiona z Krakowa do Warszawy, poniewaz:
A. Krakdw byt zniszczony przez najazd krzyzacki,
B. krol zamierzat zmieni¢ granice panstwa,
C. kazda dynastia musiata miec¢ stolice w innym miescie,
D. Warszawa miata korzystniejsze potozenie.

Tekst Il
Wiadystaw Jagietto
(1386-1434)
|
WladyslawI Warnenczyk Kazimierz J Iagiellor'lczyk
(1434-1444) (1447|—1492)
Zygmunt I Stary

(1506-1548)

Zygmunt II August
(1548-1572)

9. Korzystajac z fragmentu drzewa genealogicznego dynastii Jagiellonow
wskaz, ktore ze zdan jest falszywe:
A. Wiadystaw Jagietto byt ojcem Kazimierza Jagiellonczyka.
B. Zygmunt Il August byt synem Zygmunta | Starego.
C. Zygmunt | Stary byt synem Zygmunta Il Augusta.
D. Kazimierz Jagiellonczyk byt bratem Wtadystawa Warnenczyka.

10.Na drzewie genealogicznym podano lata panowania poszczegdlnych
wiadcow. Ktéry z nich panowat najkrécej?
A. Zygmunt Il August,
B. Witadystaw Jagietto,
C. Wiadystaw Warnenczyk,
D. Zygmunt | Stary.



11.Wycieczka rozpoczeta sie 12 maja. Pora roku | Data rozpoczecia
Jaka to pora roku? Wiosna 2111
A. wiosna, Lato 22 VI
B. !atC_), ] Jesien 23 IX
C. jesien, Zima 22 XII
D. zima.

12.W autokarze, ktérym jada dzieci, znajduje sie apteczka. W co powinna byé¢
wyposazona kazda apteczka?
A. termometr i kompas,
B. opatrunki i wode utleniona,
C. bandaze i herbate mietowa,
D. krople zotadkowe i barometr.

13.Autobus wyjechat sprzed szkoty o godzinie 7%°. Do Krakowa dojechat o go-
dzinie 10". lle czasu trwata podréz?
A. 2 godz. 45 min.
B. 2 godz. 55 min.
C. 3 godz. 15 min.
D. 3 godz. 25 min.

14.Na planie Krakowa w skali 1 : 5 000 odlegtos¢ od parkingu do Wawelu wy-
nosi 2 cm. Jaka jest rzeczywista odlegtos¢?

A. 10cm
B. 10 km
C. 1km
D. 100 m
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15.Na fragmencie planu Krakowa réwnolegte sa ulice:
A. Barska i Rézana,
B. Bulwar Czerwienski i Bulwar Poleski,
C. Rdzana i Putaskiego,
D. Droga do Zamku i Bernardynska.



Tekst IV

Serdeczne pozdrowienia
z wycieczki szlakiem
polskich stolic

przesyla Adas.

Sz. P. Jan i Janina
P.S. Kochani Rodzice! Kowalscy
Jest Swietnie. Dzisiaj ul. Jasna 2/5
zwiedzaliSmy Wawel. 18-400 Cichon

16.Kto jest adresatem pocztowki?
A. tylko mama,
B. Adas,
C. tylko tata,
D. rodzice.

17.W dniu wystania pocztowki Adas zwiedzat:
A. Cichon,
B. Krakow,
C. Warszawe,
D. Gniezno.

TekstV

W czasach rzadow okrutnego krola Popiela na podgrodziu gnieznieriskim zyt
madry i prawy kmiec¢, zwany Piastem. (...) Chetnie stuzyt swoim sgsiadom dobrg radg
i pomoca, za co wszyscy bardzo go szanowali. Dom Piasta i jego zony Rzepichy sty-
nat z wielkiej goscinnos$ci. Piast i Rzepicha mieli jednego syna, Siemowita. (...)

Kiedy Siemowit koriczyt siedem lat, Piast i Rzepicha wyprawili synowi postrzy-
zyny. Na uczte przybyto wielu krewniakow. Pojawili sie rowniez dwaj nieznajomi we-
drowcy, proszac Piasta o goscine. (...) Gospodarze rados$nie przyjeli przybyszow,
zapraszajgc ich na uczte, czestujgc jadtem i piciem. Wedrowcy podczas postrzyzyn
przekazali zyczenia mtodemu Siemowitowi, przepowiadajac mu wspaniatg przy-
sztos¢. Nastepnie btogostawigc dom Piasta, ruszyli w dalszg droge. Obecno$¢ na
uczcie nieznajomych, ich serdeczne zyczenia i pomysine wrozby dla Siemowita ura-
dowalty Piasta i Rzepiche. Zabawa trwata dalej. Kiedy gospodyni poszta do komory,
gdzie przechowywata zapasy zywnosci, ze zdziwieniem stwierdzita, ze jadta wcale
nie ubyfo. Nowina ta uradowata wszystkich obecnych. Uznali jg za specjalny dar bo-
gow i nieznajomych przybyszow. Uwazali, ze Piast swoim uczciwym i prawym zyciem
zastuzyt na takq taske.

Gady zgingt okrutny Popiel, kmiecie na wiecu wybrali Piasta na swego ksiecia.
Byli pewni, ze jego panowanie bedzie sprawiedliwe i spokojne. Tak tez byto. Po diu-
goletnich rzadach Piasta wtadze przejat jego syn Siemowit.



18.0 wydarzeniach w tekscie V opowiada:
A. gtéwny bohater,
B. podmiot liryczny,
C. narrator,
D. Popiel.

19.Piast zostat wybrany na ksiecia, poniewaz:

A. byt madry i sprawiedliwy,
B. lubit przyjmowac gosci,
C. byt bogaty i hojny,

D. lubit uczty i zabawy.

20.Z tekstu V wynika, ze cztowiek powinien:
A. dazyc¢ do zdobycia wtadzy,
B. pomagac¢ innym ludziom,
C. cieszyc sie z porazki sgsiaddw,
D. organizowac huczne zabawy.

21.Ut6z plan wydarzen w tekscie V. Uzyj rownowaznikow zdan.

22.Uczniowie znalezli w prasie tabele zawierajaca liczbe mieszkancow najwiek-
szych miast Polski. Korzystajac z tabeli, narysuj diagram stupkowy przed-

stawiajacy liczbe mieszkancéw Krakowa i Warszawy.
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23.Na wycieczke szkolng miato jecha¢ 32 uczniéw i trzech nauczycieli. Ucznio-
wie przed wycieczka zapoznali sie z kosztami przejazdu proponowanymi
przez dwa biura podrézy: ,Wista” i ,Warta”. Ktéra oferta jest korzystniej-
sza?

Blu’r,t‘)N[i)soig,r,ozy koszt przejazdu jednej osoby — 54 zt

Biuro podroézy | koszt przejazdu jednej osoby — 56 zt
,Warta” Uwaga: opiekunowie majg 50% znizki.

Zapisz obliczenia.
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24.W czasie wycieczki autokar zatrzymat sie na leSnym parkingu. Jak ucznio-
wie powinni zachowywac¢ sie podczas odpoczynku w lesie? Wymien trzy za-
sady.

25.Napisz opowiadanie ,,Moje wspomnienia z wycieczki do..................... .
Opowiedz historie prawdziwa lub wymyslona.
Pamietaj, aby Twoja praca nie byla krotsza niz pét strony.




Przy tworzeniu materiatow wykorzystano arkusz
opracowany przez nauczycieli:

Grazyng Juchniewicz, SP w Pawtowce;

Ireng Pietrow, SP nr 21 w Biatymstoku;

Anng SrednickaU ZS0O w Zambrowie;

Joanng Ulatowska-Letko, ZSO nr 5 w Olsztynie;
Katarzyng Wyzlic, SP nr 4 w Elblqgu;

pod kierunkiem pracownikow

Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w £.omzy.



